

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.082

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. . . . } Trimestre. 5 "
Extranjero. } Trimestre. 6 "
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 23 DE JULIO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

INTERESES LOCALES

La federación de los gremios

Con plausible perseverancia, continúan las gestiones para la federación de los gremios de Córdoba y su incorporación a la federación general española.

Huelga ponderar la importancia del movimiento, ya que se trata de las fuerzas vivas, las que de nuevo tienden a la unión, aunque esta no haya de alcanzar los energéticos caracteres de la que hace años hubo de formarse bajo la dirección de don Basilio Paraiso. La unión de entonces, establecida en momentos de honda inquietud nacional, se disipó bien pronto, casi en el espacio de un día, y al cabo del tiempo la va sucediendo esta otra, que es menos ruidosa, menos estridente, pero que disfruta de una organización más firme y que cuenta, por tanto, con más garantías de que su actuación, a la larga, será provechosa.

El mismo espíritu del primer movimiento infunde el segundo, pero ya con un provechoso sentido de serena evolución.

A Córdoba le conviene esta federación de sus gremios, porque así las fuerzas vivas de nuestra población dejarán de encontrarse dispersas y vendrán a actuar de una manera armónica, ejerciendo en los asuntos administrativos una saludable influencia. Esta tendrá la garantía de la imparcialidad, porque la actuación no puede ser política, en ningún sentido, y la del conocimiento de las cuestiones económicas, ya que el comercio y la industria constituyen una fuerza de números, que sabe hacer cuentas por excelencia.

Los delegados de Córdoba en la Asamblea de los gremios celebrada recientemente en Valencia, trajeron a nuestra capital la buena semilla de la federación y la van extendiendo con sus referencias del ejemplo de la bella ciudad del Turia, en la que la unión disfruta de merecido predicamento y a la que se le hace caso en cuanto se refiere al desenvolvimiento económico de la población.

Enterados de ello por uno de los delegados, el señor Martínez Navarro, venimos recogiendo con vivo interés las noticias de las gestiones para la federación de los gremios cordobeses, ofreciendo así el concurso de la publicidad a un movimiento que debe alcanzar una importancia muy considerable, por las fuerzas que comprende y por el ejercicio de estas en el desenvolvimiento general de Córdoba.

Si los gremios perseveran en las gestiones que vienen realizando, obtendrán desde luego positivas ventajas y extenderán algunas de estas al resto de la capital, porque claro es que el interés de esta ha de inspirar cuanto llegue a hacer la federación de aquellos.

En tal sentido, hay que saludar con afecto y esperanza, allanándole el camino en cuanto sea posible, a esta nueva unión de las fuerzas vivas, expresada en la forma de la federación de los gremios.

MONTILLA

La feria de nuestro santo Patrono ha estado animadísima: circo, tío vivo, casetas de juguetes, vistas y las típicas buñolerías en el llano de Palacio.

El paseo de Cervantes, rebosante por tarde y noche de preciosas muchachas, quienes escucharon las bellas palabras de sus amadores y las agradables notas de la banda municipal.

De lujo, un derroche, simulando esta nota externa que vivimos en el mejor de los mundos y haciéndonos olvidar los horrores de la guerra y los no menores de la carestía en los artículos de primera necesidad.

A propósito de estos artículos, hemos tenido ocasión de observar un fenómeno bastante curioso en un breve y reciente viaje a Madrid.

Allí como aquí somos madrugadores en grado sumo; poco después de la del alba, íbamos todas las mañanas a los mercados de la Corredera, la Cebada, los Mostenses, el Carmen y otros; en unos cartelitos sujetos al género, leíamos: sardinas, 40 céntimos medio kilo; merluza, 60; carne de vaca, 70; patatas, 35 los dos kilos; pan español, 40 al kilo, etc., etc.

También observamos que hay ternera sin hueso, pescados finísimos y aves cebadas a precios fabulosos, pero ya quisieramos todos que aquellos artículos aquí fueran tan buenos y estuvieran a dichos precios.

¿Consistirá esto en que Madrid es centro productor de pescados, patatas, ganado y trigo...?

La recolección de cereales, por lo que respecta a los ruidos, casi está terminada, seguramente por aquello de que el que poco sabe pronto lo reza; es tan mala en general, que apenas se han cogido dos semillas, y los pequeños labradores, abatidos por el resultado y la perspectiva de un invierno triste (por la razón que ya dije), defienden las especies recolectadas como el avaro su tesoro.

En plena recolección no hay quien venda una fanega de grano, cotizándose las escasas transacciones a 7'25 pesetas fanega de cebada, 6 de avena y 16 de trigo.

Los garbanos parece que han de dar mayor rendimiento, y digo parece porque sé de un pedazo sembrado de esta leguminosa que inició su desarrollo y llegó a él de una manera satisfactoria. Ayer se practicó la saca y el labrador perdió algunas pesetas entre el valor de lo recolectado y el costo de producción, sin ponerle renta a la tierra.

Si esto pasa estando buena la sementera ¿qué pasará estando mala? Pues que los pequeños terratenientes se arruinarán infaliblemente como no se unan para defender sus intereses; esto no lo harán hasta que sientan hambre, y entonces será ya tarde para ellos.

La razón que prometimos exponer es que la cosecha de aceituna, que favorece a todos, es casi nula. Esto no lo sabemos por referencia, lo hemos visto en muchos pagos, que era poca hace un mes, y hoy esa poca se ve en el suelo.

No obstante ser esto absolutamente cierto, las existencias siguen depreciadas por causa de la guerra, según dicen, pues ya expusimos en otra crónica que nuestros barcos no pueden ir a la América del Sur, nuestro principal mercado, porque serían torpedeados o en aquel país lo importarían de Italia, cuyos buques pueden surcar los mares sin temor alguno.

En muchos pagos, las viñas están ya podadas, pues la enfermedad no sólo ataca los sarmientos sino la cabeza del arbusto.

Son tantas las plagas, que hay motivo para pensar si el planeta no querrá ya soportar nuestras miserias.

21-7-915.

El Corresponsal

LETRAS CORDOBESAS

Influencia de la Literatura moderna en las enfermedades mentales

La Enciclopedia de divulgación científica ha dedicado uno de sus últimos volúmenes a un trabajo de positivo mérito, relativo a la *Influencia de la Literatura moderna en las enfermedades mentales*.

Su autor es el joven y notable doctor en Medicina don Manuel Roldán Cortés.

La obra, aún para los profanos en la medicina, encierra una amenidad y un interés verdaderamente cautivadores.

El renombrado doctor Marañón ha puesto al libro un hermoso prólogo, el que reproducimos íntegramente a continuación, porque nada más y mejor se pudiera decir acerca de la importante obra de nuestro paisano el doctor Roldán Cortés. Dice así:

Muy contra mi deseo, pues odio las frases hechas, tengo que empezar esto que, pretenciosamente, llamaremos prólogo, con la consabida confesión de falta de autoridad para decir nada sobre el asunto que es objeto de este libro y so-



El doctor Roldán Cortés.

bre el libro mismo. Afortunadamente no pueden sonar mis excusas a la antipática y fingida modestia que suele prodigarse en casos semejantes, porque en la república médica todos nos conocemos y es bien patente mi falta de preparación en el problema médico social y artístico que aborda el doctor Roldán en su obra. Nada he estudiado ni he escrito sobre tan atrayente tema, y he de confesar que no por otra causa que la de considerarme incapaz de salir de la categoría de espectador, en materias artísticas, pues pocas tentaciones habrá más fuertes para la pluma de un médico, que la de discurrir acerca de la influencia de la literatura en las enfermedades mentales.

Es sabido que el médico, en España—lo podemos declarar con orgullo—es el intelectual que más lee. Lee más que los dedicados a carreras literarias y más que los propios literatos; y claro es que no sólo de ciencia, sino de todo cuanto arrojan las imprentas a la curiosidad de la mente humana. Los mejores clientes de los libreros generales, son los médicos; y seguramente, en el público de las noches de estreno, en las solemnes artísticas, musicales, etc., es fácil comprobar la abundancia con que nuestra clase contribuye a formar el coro espectador. Por eso, muchas veces, nos ha seducido a todos al encontrar en las descripciones literarias estigmas de la psicología del autor, con los cuales ha sido fácil a nuestra meditación reconstruir su vida psíquica normal y patológica; y también pensar en la influencia que tales o cuales tipos, o escenas o concepciones del mundo imaginario de los poetas, noveladores y filósofos, han podido imprimir en la fisonomía moral de nuestra sociedad.

Sin embargo, de la divagación sin trascendencia a la concreción real de los comentarios

generales en unas páginas impresas, hay una distancia que no todos pueden saltar. Es preciso para ello, además de la sólida preparación médica, y de la cultura general imprescindible, tener un nervio literario y una sagacidad psicológica que muy raramente se reúne, porque en los médicos que lo son de verdad, el aspecto filosófico y literario no suele traspasar la categoría de una afición sin práctica; y en los que ejercitan sus gustos literarios, el lado médico no pasa, cuelga simplemente de la pared del despacho, encerrado en un artístico marco.

Y ahora es necesario hablar un poco del autor de este libro. Roldán es una excepción de la ley general. Es médico y es literato, pero ambas cosas de verdad. Mientras estudió su carrera fué el poeta de nuestro curso. Durante aquellos seis años de vida común, que empiezan a verse ya algo velados por la melancolía; su musa nos deleitaba o nos regocijaba, siempre que algún acontecimiento solemne reunía a la promoción en son de fiesta. Tenía para nosotros el prestigio del ser que se codea con los nombres cuyo apellido figura, entre el fulgor del éxito, en los carteles de los teatros, en los escaparates de las librerías, en las columnas de los periódicos.

Todos esos hombres, para nosotros extraordinarios, eran familiares en su vida. En más de una ocasión le contemplamos con envidia, departiendo llanamente con un grupo de los intelectuales en boga, en las noches invernales, a la luz de los faroles de la calle de Alcalá o en el foyer de los teatros, discutiendo con ellos, mano a mano, el estremo o el debut de un artista. Y, por fin, un día supimos que Roldán *estrenaba* también y le vimos en los carteles y oímos sus palabras recitadas por los actores de moda, y al final, al conjuero de nuestros aplausos—y de los de todo el público—Roldán salía a escena con la misma tranquila gallardía con que bajaba de los bancos cuando le llamaba el catedrático para preguntarle la lección.

Pero he aquí que a la vez que todo esto, Roldán era un magnífico estudiante, un poco rebelde, como tienen que serlo los buenos estudiantes en España (y es claro que no me refiero a los que sacan las buenas notas, que suelen ser de los peores). A medida que pasaban los años, el espíritu clínico iba haciéndose más predominante en su vida intelectual; en los últimos cursos de la carrera se acentuó con más energía el hombre de ciencia sobre el literato, y acabó por ser el gran médico que hoy honra a la región donde ejerce.

Hoy, en efecto, no es más que médico o casi más que médico. (En el *casí* entra todo lo demás que un médico debe ser, para no ser un simple jornalero de la medicina). Pero de aquellos años de su vida guarda un tesoro de recuerdos y una distinción espiritual que no tienen los que sólo han vivido amarrados al banco de la paciencia de los libros de texto. Y por esto, por su cultura literaria y científica, por su instinto artístico y por su conocimiento de la vida de los llamados—unos con razón y otros sin ella—*intelectuales*, ha podido escribir el hermoso libro que pronto va a saborear el curioso lector.

Repto que nada podría decir por mi propia cuenta de esta pequeña y bellísima obra, sino sólo que a mí me gusta mucho. Nada me parece mejor en ella, ni aún el acabado estudio de «el misti-ismo en literatura», que parece inapreciable y, en verdad, lo es; pero no más que en la tierra de los otros capítulos del libro. Sólo he de hacer resaltar la importancia que tiene el hecho de que, en estos estudios de psicología médica de la literatura, figuren los literatos españoles, y no mal traducidos por un observador exótico, sino retratados por el pincel firme de quien ha compartido su vida. Y a fe que el pincel no se ha cuidado de pasar por alto los puntos oscuros de esas vidas y de esas figuras materiales, morales e intelectuales; allí está todo, lo oscuro como lo claro, sin reparar en la amistad o en el renombre de los ídolos o idólosos consagrados, dando así un ejemplo vigoroso de sana independencia, de la que todos estamos tan necesitados.

Y aquí termino, para no demorar el momento de la lectura del libro del doctor Roldán. Yo bien quisiera, al lado de todo lo bueno que he querido decir de él, añadir algo, no tan bueno, para dar a mis juicios un severo carácter de imparcialidad. Pero la verdad es que le he leído con toda la mala intención de que soy capaz y todo me ha parecido excelente. Y ya que no poseo otras cualidades, tengo el deber de decir lo que siento con franqueza.—G. Marañón.

La feria de Fernán Núñez

Con gran animación se ha celebrado este año durante los días 18, 19 y 20 del actual, la tradicional feria en honor de Santa Marina de Aguas Santas, patrona de esta villa.

El primer día se verificó una solemne función religiosa, y durante las tres noches de feria hubo animados conciertos en el paseo público, donde la agrupación musical de Santa Cecilia, que dirige el competente profesor don José Hidalgo Villalba, demostró sus excelentes aptitudes, interpretando escogidas composiciones de su extenso repertorio.

En el teatro de verano ha actuado una notable compañía de circo y variedades, organizada bajo la dirección de don Juan Lora, la cual ha obtenido muchos aplausos por sus notables trabajos.

Las tiendas de juguetes, buñolerías, turroneos y demás puestos de chucherías han sido muy numerosos, no habiendo faltado tampoco los indispensables tíos vivos, norias, columpios y otras diversiones por el estilo.

El tercer día de feria, por la noche, nos honraron con su visita a este pueblo las encantadoras señoritas Mercedes Gómez Pantoja, María Agustina Gómez Salas y Angélica y Victoria Méndez, que en unión del bizarro oficial de Artillería don Gaspar Gómez Salas, del oficial alumno de la

Academia de dicha arma don José Gómez Pantoja y de don Arturo Méndez Maldonado, alumno de Infantería, vinieron de Montilla acompañados del rico propietario don Angel Méndez y de su distinguida esposa.

Con motivo de tan grata visita y en honor de las jóvenes montillanas se organizó un baile en el domicilio del respetable señor don Rafael Muñoz del Toro, asistiendo lo más selecto de la juventud de esta población, entre las que figuraban las bellas señoritas Marina y Livia Muñoz R. de Arellano; Anita, Teresa y Marcelina Cañadas; Rosarito y Conchita Gómez Jiménez; María y Angélica Gómez Baena; Paca, Matilde y Agustina Jiménez, Aurora Laguna, Dolores Baena y otras muchas cuyos nombres siento no recordar en este momento.

Esta simpática fiesta duró hasta las dos de la mañana, a cuya hora se trasladó la mayor parte de los concurrentes al domicilio del rico propietario don Juan Gómez Torres Huertas, siendo todos espléndidamente obsequiados con un exquisito refresco; inmediatamente después las angelicales señoritas Rosarito y Conchita Gómez interpretaron en el piano hermosas obras musicales, que fueron muy aplaudidas y en las cuales demostraron dichas jóvenes una gran maestría.

A las cuatro de la mañana terminó la reunión, de la que guardaremos todos un grato recuerdo por el rato tan agradable que se pasó, el cual tardaremos mucho tiempo en olvidar.

Durante los días de feria hemos tenido el gusto de tener entre nosotros a nuestro querido amigo el acudalado propietario don José López Serrano.

21-7-915.

El Corresponsal.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El almirante Leonardo Cattolica, exministro de Marina de Italia

DE LA PROVINCIA

Sin dueño

En los terrenos denominados de las Combras, del término de Alcaracejos, se han aparecido dos mulos, ignorándose quienes sean sus dueños.

Detención

En Baena ha sido detenido el gitano Eleuterio Simón Expósito (a) Terere que conducía una burra de dudosa procedencia, resultando que el expresado semoviente fué hurtado por dicho sujeto al peón caminero Felipe Bernabeu, vecino de Nueva Carteya.

El Terere ha ingresado en la cárcel, en donde ha quedado a la disposición del Juzgado respectivo.

Burros

En una pira de ganado de la propiedad del vecino de Fernán Núñez don Bernardo Serrano se han aparecido una burra y un rucio, ignorándose quien sea el dueño.

Armas intervenidas

A los vecinos de Villaralto Juan Luna Borrero y Ramón Gómez Torrico les han sido intervenidas dos escopetas que usaban en terrenos conocidos por Hoyerizas, del término de Alcaracejos, careciendo de licencia para usar armas.

Por igual causa le ha sido intervenida otra escopeta a Rafael Herrador Herrador, vecino de Montilla.

Incendio

En la casa número 15 de la calle de Abogado Aranda, de Hinojosa del Duque, se declaró un horroroso incendio, siendo pasto de las llamas unas tres mil arrobas de carbón, dos barricas de resina, una barrica de aceite, dos moldes de jabón, siete barricas vacías, tres arrobas de vinagre, tres puertas y varias tablas viejas, así como todas las maderas y techos del edificio.

El valor de las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calcula en cuatro mil pesetas, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

El edificio es propiedad del vecino de Hinojosa don Francisco Díaz Ropero.

Se supone que el siniestro haya sido casual.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades y fuerza de la Guardia civil, logrando sofocar el fuego a las tres horas de haberse iniciado.

Agresor detenido

La benemérita de Villanueva del Duque ha detenido al vecino de aquel pueblo Felipe Muñoz Rodríguez, conocido por Felipe Burro, como autor de varias heridas y erosiones producidas a su convecino Sebastián Palacios García, en reyerta que sostuvieron en una taberna situada en la plaza de la Constitución, de aquel pueblo.

Malos tratos

En virtud de denuncia formulada por el vecino de Valenzuela Alfonso Santiago Lara ante la Guardia civil de aquel pueblo, ha sido detenido Manuel Villena Povedano, autor de malos tratos causados a su hermana Mercedes Villena Povedano, esposa del denunciante.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Amogho, que manda el ejército italiano que opera contra el Tiro.

TRIBUNALES

Juicio para hoy
Ante la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de esta capital contra Gabriel Osuna y otro, por el delito de hurto.

Los señores la Calle y Cruz tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Juicios para mañana
En la Sección segunda de esta Audiencia y en juicio oral y público se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Baena contra María Pareja López, por el delito de amenazas.

La defensa y representación de la procesada están encomendadas a los señores Altamirano y Amo.

En la misma Sección se efectuará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Cabrera contra Cirilo Cabrera Marín, por el delito de disparo.

Le defenderá el abogado señor Martínez Beltrán y le representará el procurador señor Barbuco.

DEL GOBIERNO CIVIL

Presos
Se ha dispuesto que los presos en la cárcel de Fuente Obejuna Luis Marchante González y Manuel Osorio García, sean conducidos a la de esta capital.

Nombramiento
Ha sido nombrado contador de los fondos del Ayuntamiento de Montilla don Juan Espejo Campaña.

Sección de cuentas
Los Ayuntamientos de la Victoria y Espiel han remitido la liquidación de obligaciones pendientes de cobro y pago de los ejercicios anteriores.

La Sección de cuentas ha informado favorablemente la cuenta general de caudales del año 1911 del Ayuntamiento de Iznájar.

Solicitud de nulidad
El vecino de esta capital don José María Roldán ha solicitado la nulidad de una notificación que se le hizo por este Gobierno civil.

Acuse de recibo
El Alcalde de Iznájar acusa recibo a este Gobierno civil de haber hecho entrega de un documento que le fué enviado para los vecinos de aquel pueblo don Doroteo Pérez y don Ramón Roldán.

DE HACIENDA

Pensión
Se les ha condido la pensión de 182'50 pesetas anuales a don Antonio López y doña Juana Ortega, padres del soldado Juan, muerto en campaña.

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los siguientes libramientos:

Don Mannel de Luna 11.074'75 pesetas, señor Depositario pagador 637'66.

Devolución
Se ha dispuesto que el mozo del cupo de esta capital Angel Rojano Fernández les sean devueltas las mil pesetas que depositó para reducir el tiempo de su permanencia en filas.

NOTICIAS MILITARES

Ingreso en Caja
El día primero de Agosto se verificará el ingreso de los mozos en las Cajas de recluta correspondientes a la zona militar de esta provincia.

A Melilla
Ha marchado a Melilla para incorporarse a su destino el profesor segundo de Equitación don Francisco Díaz Páramo.

De Instrucción pública

Regreso
Terminada su visita de inspección a los pueblos de Belmez y Pozoblanco, ha regresado a esta capital la inspectora de primera enseñanza doña Teodora Hernández Sanjuán.

Traslado
La maestra de la Victoria doña Carmen León Lubian ha cesado en el desempeño de su cargo.

Escuelas vacantes
El Boletín Oficial publica el siguiente anuncio:

«Vacantes varias escuelas en esta provincia, como resultado del concurso general de traslado y habiendo de proveerse por concursillo entre los maestros de la misma localidad que se hallen en

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge"—Tubos de grés
—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—
—Bidets, etc., etc.—Pinturas "Matolin,"

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

condiciones legales de poder aspirar a ellas, en uso de las facultades que concede el párrafo 5.º del artículo 19 del Real decreto de 5 de Mayo de 1913 y el apartado C. de la Real orden de 23 de Junio del mismo año, se publica este anuncio para que en el término de diez días, a contar desde la fecha en que aparezca en el Boletín Oficial, puedan los aspirantes presentar sus solicitudes documentadas en esta Inspección.

Escuelas vacantes:
Puente Jenil, 3.º de niñas; Baena, 2.º de niños; Cabra, Antigua Superior; Castro del Río, 1.º de niños; Córdoba, 4.º de niños y 5.º de niñas; Montilla, 1.º de niñas; Montoro, 5.º de niños; Priego, párvulos; Santaella, auxiliaria desdoblada de niñas; Rute, 2.º de niños; Benamejí, 2.º de niños; Rambla, párvulos.
Córdoba 20 de Julio de 1915.—El Inspector jefe, José del Río.—V.º B.º: El Gobernador, Maestre.

DE VERANEO

Ya se fuga el que puede para los baños, y el que no aquí se queda como otros años, pues sin dinero es igual el verano que el mes de Enero.

Sólo resta a quien queda, como recreo, el dar cinco mil vueltas por el paseo, y en el DIARIO mirar los que se marchan al balneario.

En verdad son muy tristes las vacaciones sin gozar de la playa, sin excursiones; mas no hay remedio, cuando para estas jiras no se ve el medio.

Pero la moda exige de tal manera, que aquel que no se mueve ya es un cualquiera, por esto ha poco que el mundo por bañarse se vuelve loco.

Se ven todos los trenes abarrotados, el que no con sus fondos con los prestados, pero seguro que en el regreso pasan más de un apuro.

Quedarme, pues, en casa yo ya prefero, que ver los acreedores con ceño fiero, y, lo más triste, pasar todo el invierno comiendo atpiste.

Manuel Muñoz Murcia

Exposición escolar

Entre las personas que forman el Magisterio cordobés, una de las que más cariño profesan a la enseñanza, y que mejores resultados obtienen de ella es el ilustrado maestro de la escuela nacional del distrito de la Catedral don Joaquín Raposo. Prueba la notable exposición que ha instalado en el local de su escuela.

En ella hemos tenido el gusto de ver mapas admirablemente hechos e iluminados, una bonita colección de animales llevados a la escuela para su estudio por los mismos alumnos, un muestrario muy curioso de productos químicos bajo diferentes aspectos, álbumes de trabajos caligráficos, dibujos y figuras geométricas construidas con cartulina, figuras de papel picado y cestería del mismo material y un muestrario de varias clases de cereales, todo ello construido o coleccionado por los pequeños.

El señor Raposo, para ilustrar a sus alumnos y demostrarles prácticamente lo que la teoría no les puede hacer comprender, posee, entre otros aparatos y maquinarias, una máquina eléctrica sistema Winhmst, de poca potencia, en la que se puede apreciar el efecto de la chispa eléctrica o rayo y el fluido del alumbrado.

Tiene, además, una pequeña locomotora movida a vapor, en la que los alumnos estudian el funcionamiento de dichas máquinas, que arrastran grandes trenes.

También figura en la exposición escolar un telégrafo Morse con dos estaciones, admirablemente hecho, en gran parte por el señor Raposo. Completan la exposición varias máquinas aplicables a la física y química, confeccionadas por el mismo señor, y en las que fácilmente pueden estudiar los alumnos los elementos de esas ciencias, contribuyendo a que los niños de hoy sean los hombres laboriosos y entendidos de mañana.

De todos los objetos presentados dan una detallada explicación los alumnos del señor Raposo, aún los más pequeños.

La exposición está siendo visitadísima y cuantas personas la ven elogian la meritoria labor que realiza el maestro que tiene a su cargo la mencionada escuela, al que felicitan calurosamente por su trabajo en favor de la enseñanza.

Nosotros agradecemos las atenciones que nos dispensó el señor Raposo al visitar su notable exposición y también le felicitamos sinceramente.

ENSUEÑOS

POESÍAS DE FRANCISCO ARÉVALO
De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 22.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 71'20.—5 por 100 amortizable, 92'40.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'00.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 447'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 259'00.—Banco Hipotecario, 100'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Ban o Español de Crédito, 94'00.
Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 93'50.—Londres a la vista, 25'10

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 21 de Julio:
Gobierno civil.—Circular fijando los días 21 y siguientes de Agosto para efectuar el destino de la cañada real de la mesta que atraviesa el término de Hinojosa del Duque. Anuncio de que el 1.º de Agosto se verificará el ingreso de los mozos en las Cajas de recluta de esta provincia. Circular encargando a los alcaldes y dependientes de la autoridad que auxilien al recaudador de la Asociación de ganaderos del reino.
Diputación provincial.—Circular declarando la responsabilidad de los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos que relaciona, por débitos de contingente provincial.
Inspección provincial de primera enseñanza.—Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Valsequillo en sus sesiones de los meses de Abril, Mayo y Junio y por el de Posadas en las de Mayo último. Cuenta del de Villaviciosa correspondiente al segundo trimestre del año actual.
Juzgados.—Edictos del de Aguilar encargando la busca de una mula hurtada el 21 de Junio a un vecino de aquella población; del de Montoro citando a Francisco Artero Díaz e interesando el rescate de dos mulos robados el 9 del corriente de la finca San Juan de Dios, del término de Adamuz; del de Montilla convocando a subasta para la venta de una finca; del de Pozoblanco llamando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Rafael Campos Muñoz y del de Aguilar a Salvador Ponce Domínguez.
Parque de Intendencia de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 5 de Agosto para adquirir artículos de consumo.

Gacetillas

En favor de las industrias de exportación
Con motivo de la reciente Real orden dictada para el fomento de las industrias de exportación, el vocal de la Comisión don Basilio Paraiso dirigió con fecha 19 del actual una atenta carta al Presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba don Carlos Carbonell, rogándole encarecidamente que remitiese cuantos datos o instrucciones se le ocurrieran sobre el particular, con el fin de formar una opinión y línea de conducta acomodada a la defensa de los intereses nacionales.
El señor Carbonell le ha contestado, manifestándole, entre otros particulares, que el dato más fundamental y en el que desea que los comisionados fijen detenidamente su atención, es el que se refiere a la admisión por el Banco de España del papel sobre América.

En efecto—dice—todo cuanto se haga por favorecer la industria de exportación será estéril si el exportador no encuentra las facilidades comerciales precisas al desenvolvimiento de su negocio. Hoy el Banco de España no admite papel alguno sobre América, y los Bancos particulares que lo hacen es con excesivas restricciones y entregando sólo parte de las cantidades libradas. Precisa, pues, que el Banco admita el papel documentario sobre las plazas, principalmente, de Cuba, Puerto Rico, Buenos Aires, Montevideo y otras, con las que sostenemos de antiguo relaciones comerciales, no limitándolo a los ocho días vista, sino extendiéndolo a los treinta, sesenta y noventa, que son los plazos usuales, claro está que dentro del crédito que el Banco reconozca y conceda a cada firma.

Tal medida, que en modo alguno perjudicaría a la dicha entidad bancaria, sería uno de los mejores modos de contribuir a que la exportación encontrara aquellas facilidades precisas a su desenvolvimiento. Mientras esto no se consigue, es de temer que cuantos trabajos se realicen resulten hasta cierto punto estériles.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:
Francisco Rivera Pintado, de 55 años de edad, domiciliado en el paseo de la Ribera, número 33, de una herida ponzoñosa en la región frontal.
Manuel Reguera Ruiz, de 31 años, habitante en la calle de Alfonso XII, de erosiones y contusiones.

Isabel Marín Vicente, de 3 años, que vive en la Puerta del Rincón, número 93, de una herida contusa en la nariz.

Pago de trigo
La comisión administrativa nombrada al efecto ha hecho efectivo el segundo pagaré de pesetas 59.833'33 de los tres suscritos con motivo de la compra de trigo extranjero, traído a Córdoba para fabricar el pan llamado de familia, quedando un sobrante en la cuenta que en el Banco de España se tiene abierta para esta operación de 15.927'51 pesetas por cuenta del tercero y último documento, cuyo vencimiento es el 22 de Agosto próximo.

Daños
Los bueyes que tiraban de una carreta que conducía Antonio Cobos se desmandaron y troncharon un naranjo del Campo de Madre de Dios. Por tal causa ha sido denunciado el carretero.

Viajes a Málaga
La Compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá un servicio especial para ir a los baños de Málaga, con billetes de ida y vuelta a precios reducidos, la cual comprenderá desde el 26 del corriente al 4 de Septiembre.

He aquí la tarifa para esta provincia: Córdoba, Fernán Núñez, Montilla y Aguilar 14 pesetas en segunda clase y 9 en tercera; Puente Jenil 11 y 7; Luque-Baena 18 y 11; Doña Mencía 17 y 11; Cabra 15 y 10 y Lucena 14 y 9.

Los viajeros procedentes de las estaciones comprendidas desde Córdoba a Puente Jenil, ambas inclusive, podrán efectuar la ida los días 26 de Julio, 8 y 21 de Agosto y 3 de Septiembre por el tren mixto que sale de Córdoba a las 2'25 y llega a Málaga a las 9'20 y el regreso los días 6 y 9 de Agosto y 1 y 14 de Septiembre por el tren mixto que sale de Málaga a las 16'25 y llega a Córdoba a la 1'20.

Los viajeros procedentes de las demás estaciones efectuarán la ida el 27 de Julio, 9 y 22 de Agosto y 4 de Septiembre y el regreso el 7 y 20 de Agosto y 2 y 15 de Septiembre.

Los viajeros que efectúen la ida el 26 y 27 de Julio deberán regresar el 7 de Agosto; los que vayan el 8 y 9 de Agosto el 20 de idem; los que utilicen los trenes del 21 y 22 de idem el 2 de Septiembre y los que vayan el 3 y 4 de Septiembre el 15 de idem.

Detenciones
La guardia municipal detuvo anoche, en el paseo del Gran Capitán, a los limpiabotas Emilio Alcalá Pineda y Antonio Almendral por dedicarse a jugar a las chapas en un sitio tan apartado como aquel.

Novillos
Los seis novillos que han de lidiarse el próximo día 25 en la plaza de toros de nuestra capital estarán mañana expuestos al público a un kilómetro de la carretera de Trassiera, frente al cortijo de Fansto, para que los aficionados puedan apreciar las excelentes condiciones en que aquellos se encuentran.

Un fresco
Ha sido denunciado un niño, hijo de Josefa Carmona, por haberse acostumbrado a hacer aguas en el portal de la casa número 1 de la calle del Viento.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

Traslado
El Regis'rador de la Propiedad de Córdoba don Victor Fuentes del Río ha sido trasladado a Alcalá de Henares.

De viaje
Ha marchado a Madrid el administrador de Contribuciones de esta provincia don Luis Salcedo de Cárdenas.

Por un indulto
El conocido médico y publicista don Manuel Ruiz Maya, con atenta carta, que agradecemos, nos envía un ejemplar de su notable estudio acerca del condenado a muerte Isidoro Ramírez Morales.

Aplaudimos el generoso propósito del señor Ruiz Maya y ofrecemos el decidido concurso del DIARIO en favor del indulto de Isidoro Ramírez.

Blasfemo
Por blasfemar en la vía pública han sido detenidos Rafael Rojas Cuevas, José Recio Aguilar, Dolores Moreno Morales y Rosario Pascual Fernández, ingresando todos en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

Velada
Mañana empezará la velada de Santiago en la calle de Agustín Moreno.

Será amenizada por la banda de música municipal.

De la mala vida
Anoche un valiente apaleó a la pupila de la casa de lenocinio número 172 de la calle de San Fernando Rafael Criado Martínez, causándole una herida en la cabeza y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fué asistida en la casa de socorro.

Conste así
Por un error, dijimos, al dar cuenta del bautizo del hijo de don José Vázquez de la Torre, que se le impuso el nombre de Jesús, en vez de decir José.

Al citado acto sólo asistieron las personas de la inmediata familia de los señores Vázquez de la Torre.

Travesuras
Ayer, en la calle de San Basilio, el niño de ocho años Manuel García Cabaña, que estaba jugando, tuvo la desgracia de tropezar y caer, causándose la fractura del brazo derecho.

Quejas del vecindario
Los vecinos de la plaza de San Juan de Letrán se quejan de los escándalos que a diario se promueven en aquel lugar y de la falta de vigilancia que hay, por parte de los agentes de la autoridad.

Escándalos
Los vecinos de la Corredera se quejan de los escándalos que producen con frecuencia en la casa número 20 de dicha calle.

Bien venido
Se encuentra en esta don Emilio Espejo, representante de la acreditada de don José de Soto, de Jerez de la Frontera, cuyos selectos vinos amontillados, marcas Anita y Ligero, gozan de merecido renombre, elaborando también el popular PONCHE SOTO y los excelentes productos Quinado Aperitivo y Especial para enfermos, muy recomendados por la ciencia médica.

Nueva estación
Ayer se abrió al servicio público la estación telegráfica de Fernán Núñez, verificándose dicho acto en presencia del jefe de línea de este Centro teleográfico don Francisco Cabrera Pozuelo.

Nombramiento
Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Lucena don Francisco García Valdecasas.

Denunciados
Han sido denunciados los granjeros Eulogio López y Francisco Valera por llevarse varias piedras del molino de Malagía, no haciendo caso de las amonestaciones hechas por los representantes de la autoridad local.

Cañería rota
Los vecinos de la calle Emilio Castelar se quejan de que desde hace varios días se halla rota una cañería conductora de agua, saliendo el líquido a la vía pública y formando en ella, por tal motivo, las lagunas consiguientes.

Como quiera que el guardia municipal del distrito ha dado ya conocimiento del hecho, sin que hasta ahora se haya reparado la avería, rogamos a quien corresponda que corrija tal defecto.

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Pasaje del Gran Capitán, núm. 19

Pérdida
Anoche, en la plaza de Colón, se extravió un perrito blanco con lanas y una cicatriz en la frente, que atiende por Titi. A la persona que lo presente en la calle del Reloj 4, se le gratificará si así lo desea.

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.º plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—San Apolinar, obispo y mártir, y San Liborio, obispo y confesor.—Mañana.—Santa Cristina, virgen y mártir.
Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de Santiago, costado por doña Rafaela Serrano y doña Eloisa Rojas, por sus difuntos.—Mañana en la misma parroquia, costado por la señora viuda e hijos del Excmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles, por sus difuntos.
Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de cuatro a ocho.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Angustias, en la iglesia de San Agustín.—Mañana a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.

San Hipólito.—Hoy primer día de la novena a San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús: a las ocho habrá Misa rezada con manifiesto, meditación y lectura de la novena.

En los Dolores.—Hoy séptimo día de novena a Nuestra Señora del Carmen: durante la Misa de las nueve se rezará el santo rosario y a continuación se hará un breve ejercicio de la novena.

San Francisco.—Hoy séptimo día de novena a la Virgen Santísima del Carmen. Durante la Misa de ocho, que se dirá en el altar de la Virgen, se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio correspondiente.

Santa Ana.—El día 26, festividad de la gloriosa Santa Ana, celebrarán las carmelitas descalzas solemne función religiosa con orquesta, a las diez de la mañana, estando el penegrico a cargo del R. P. Manuel de la Inmaculada, Carmelita Descalzo.

San Rafael.—Mañana, media hora después del toque de oraciones, se hará el ejercicio de costumbre, en el que predicará el Rector de la parroquia de San Miguel. La Misa de comunión será a las ocho.

Estos cultos son costeados por doña Francisca Balboa, en sufragio por sus difuntos.

Las misas que se celebren el día 24 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma del señor don Joaquín Chaparro Fernández Huidobro (q. e. p. d.).

Su esposa, hijas y hermanos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 23, desde las seis en adelante, en la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Ramón Luque Ortega (q. e. p. d.).

Sus hijos Carmen, Emilio y Amalia ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

En los días 23 y 24 del corriente, los señores sacerdotes invitados, aplicarán en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el Santo Sacrificio de la Misa, en sufragio por las almas de don Martín Rubio Ramírez y de doña María Rosa (García Redondo) (q. s. g. h.)

Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boil (antes Morillos)
Teléfono número 140.
Plato del día: Chuletas de cordero con habichuelas verdes.

Restaurant de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Turnados con champignón.
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico

Por mejora de local se trasladó Miguel Gómez al número 5 de la misma calle, y sea la puerta más abajo.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'72.—Ternera con hueso, a 2'12.—Idem sin hueso, a 3'12.—Porrco, a 2'08.—Macho, a 1'74.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO

Gutiérrez y Sisternes
— Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII. 53 (ANTES LICEO).
de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

"ANIS PRETEL,"

DOCTOR M. RUIZ MAYA
Especialista en enfermedades de la matriz

De once a una de la tarde
Consulta gratuita para pobres los martes, jueves y sábados de 5 a 6 1/2.—Calle Cardenal Toledo, 8 (Frente al cuartel de las Dueñas)

USAD Agua de Borines
para evitar infecciones gastro-intestinales.

Anis "La flor de Rute,"

Interesa su publicidad

Fosfonucleol Mora

El mejor tónico reconstituyente ideado, por las sustancias que lo constituyen contra la Anemia, Convalescencia, Debilidad cerebral, Neurastenia, Inapetencia y Pérdidas generales.

Depuroi Mora

Excelente tónico depurativo contra las afecciones del sistema Linfático y Ganglionar, Enfermedades de la piel, Escrófulas, Accidentes sífilíticos y sus derivaciones.

Hemonal Mora

Preparado que recetan todos los médicos por su composición a base de hemoglobina muy asimilable en los casos de Clorosis, Debilidad, Desarréglos menstruales y empobrecimiento de la sangre.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Helados para hoy
Mantecado, Fresa, Leche merengada, Granizada de limón, Granizada de almendra.

TELEFONO NUM. 31

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879

LA MÁS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población

HELADOS PARA HOY
Mantecado.—Crema de vainilla.—Crema Pistacho.—Leche merengada.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasoados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Esta casa, para comodidad de su numerosa clientela, ha establecido una sucursal en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 48'20.—Idem idem a la sombra, 41'00.—Idem mínima, 22'40.—Idem media, 31'70.—Oscilación, 18'60.—Agua de lluvia en milímetros, 00'00.—Agua evaporada en milímetros, 14'20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0º 752'50. Temperatura a la sombra, 27'20.—Idem del termómetro húmedecido, 20'00.—Tensión del vapor, 13'80.—Humedad relativa, 51'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S.O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 185'50.

No se reparten esquelas.



Doña María de la Concepción Montero y Montero
Ha fallecido el día 22 de Julio de 1915
habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P. A.

Sus deseosolados hermanos don Juan, doña Paula, don Manuel (ausentes) y doña Aurora; hermanos políticos, primos, sobrinos don Juan, doña Aurora, don Angel, don José, doña Purificación, don Rafael, doña Concepción Montero y Montero y doña Ascensión Sáenz Montero y darla a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor los quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO
ANTES
Caparros y Compañía

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que conferenció por teléfono con el Ministro de Estado, quien manifestó que fué al palacio de Miramar para despachar con el Rey y que carecía de noticias de interés.

Refiriéndose a los comentarios que hace un periódico por que haya sido nombrado Jordana a la vez que alto comisario general en jefe de las tropas que operan en Marruecos manifestó que no encontraba el motivo en que fundamentar esos comentarios, pues si Marina sólo desempeñó el primero de los cargos indicados no fué por acuerdo del Gobierno actual sino de otro que tendría criterio distinto respecto a tales asuntos.

En cuanto al conflicto de los marinos mercantes hizo constar que hay gran diversidad de opiniones entre ellos, pues unos son partidarios de la huelga y otros la estiman impropia.

Dijo que hoy saldría el general Jordana para Algeciras, donde embarcará en el cañonero Recalde con rumbo a Ceuta y que en el consejo de ministros que se celebre mañana se aprobarán las instrucciones que hayan de dársele.

Confirmando que el domingo próximo vendrá el Rey a Madrid, donde permanecerá varios días y presidirá un consejo de ministros.

Negó que tenga el propósito de salir de Madrid para veranear.

Y, finalmente, manifestó que los telegramas de Marruecos sólo daban cuenta de que el general Fernández Silvestre dió posesión al general Villalba del mando de las tropas de Larache.

Un almuerzo

En el Nuevo Club almorzaron el Jefe del Gobierno, el Ministro de la Guerra y los generales Marina y Jordana.

La sobremesa se prolongó hasta las cuatro de la tarde.

La dedicaron a tratar de asuntos de Marruecos.

El Gobernador de Valencia

Ha llegado el Gobernador civil de Valencia. Conferenció extensamente con el Ministro de la Gobernación.

El viaje de Jordana

Esta noche ha salido para Algeciras el Alto Comisario de España en Marruecos general Jordana, acompañado de sus ayudantes.

En la estación le despidieron el Jefe del Gobierno, el Ministro de la Guerra, su antecesor Marina, las autoridades civiles y militares y numerosos generales, jefes y oficiales de la guarnición.

Viaje aplazado

El Ministro de la Guerra ha aplazado su viaje hasta el sábado para asistir al consejo que se celebrará mañana.

Las Cámaras de Comercio

El Ministerio de Fomento ha dictado una Real orden, dirigida a los presidentes de las Cámaras de Comercio, para que continúen exigiendo a sus electores la cuota consignada en el Reglamento de dichas corporaciones y procedan contra los morosos por la vía ejecutiva.

Las carreteras de Córdoba

Se han verificado las subastas de las obras de conservación y reparación de varias carreteras de la provincia de Córdoba, siendo adjudicadas a los postores siguientes:

De Aguilar al Horcajo, kilómetros 4 al 14, a don Benito Grande.

De Rute a Loja, kilómetros 1 al 22, a don Francisco Doval.

De Priego al Salobral, kilómetros 1 al 19, a don Salvador Vigo.

De Villanueva del Duque a Belalcázar, kilómetros 1 al 48, a don Benito Grande.

De Jaén a Córdoba, kilómetros 1 al 33, a don Juan Santurén.

Idem idem kilómetros 54 al 94, a don Manuel Delgado.

De Baena a Porcuna, kilómetros 1 al 25, a don Juan Santurén.

De Montoro a Rute, kilómetros 2 al 17, y de ésta a la de Torredonjimeno al Carpio, kilómetros 1 al 21, a don Benito Grande.

Y de Torredonjimeno al Carpio, kilómetros 38 al 59, a don Juan Santurén.

El Tratado de pesca

El Jefe del Gobierno ha facilitado a la prensa una nota extractando el Tratado de pesca entre España y Portugal.

En breve se reunirán los representantes de ambas naciones para firmarlo.

Una conferencia

Echagüe y Marina, después de despedir a Jordana, se dirigieron desde la estación al Ministerio de la Guerra, donde conferenciaron extensamente.

Visita

El Ministro de Instrucción pública visitó esta tarde al Jefe del Gobierno.

Ambos celebraron una larga conferencia.

Provincias

La Corte en San Sebastián

Despachando con el Rey

Telegrafían de San Sebastián que el Ministro de Estado fué esta mañana al palacio de Miramar y estuvo despachando con el Rey.

Le informó de las últimas noticias recibidas del extranjero.

Firma regia

El Monarca firmó varios decretos de Hacienda, todos de escaso interés, y uno referente al pago de la indemnización que concede el Gobierno alemán a las familias de los mallorquines fusilados en Lieja.

El Banco alemán ha puesto las cantidades

correspondientes a tales indemnizaciones a la disposición del Gobernador de Baleares.

El pasco del Monarca

El Rey, después de despachar con el Marqués de Leizaola, salió a pasear en automóvil.

Al llegar al túnel del palacio de Miramar encontró a un carretero herido.

El Monarca lo levantó y entregó a la policía.

Diplomático

El Ministro de Estado recibió al Embajador yanqui.

Este le dijo que, según la prensa inglesa, las pérdidas ocasionadas por la huelga de Gales ascienden a medio millón de libras esterlinas.

Otras noticias

Augustos viajeros

Llegaron a Santander el Príncipe de Asturias y sus hermanos los Infantitos.

En la estación les recibieron los Infantes don Carlos y doña Luisa, las autoridades y numeroso público que les dispensó una acogida cariñosísima.

Acto seguido se trasladaron al palacio de la Magdalena.

El Hespérides

Procedente de Canarias llegó a Cádiz el vapor correo Hespérides.

Al cruzar el estrecho de Gibraltar le detuvo un crucero inglés que le reconoció detenidamente y acompañó hasta aguas de Cádiz.

Huelga solucionada

Oficialmente comunican de Barcelona que ha quedado solucionada la huelga de los carreteros de Sabadell.

La radiotelegrafía

Ha sido establecida la radiotelegrafía entre los torpederos que vigilan la costa de Cádiz y las baterías de la plaza.

Otra huelga

Los panaderos de Alcoy han anunciado al Alcalde que se declararán en huelga el próximo día 25 en vista de que los patronos se niegan a aumentarles el salario.

Se adoptan medidas para asegurar el abastecimiento de la población.

El Carlos V

Participan de Cádiz que en breve marchará a Canarias el crucero Carlos V.

Sensible suceso

Telegrafían de Toledo que en la línea de Madrid, Cáceres y Portugal el tren correo arrolló a un carro, matando a su conductor e hiriendo gravemente a un hijo de éste.

Captura de criminales

Dicen de Cáceres que parece que se confirma la noticia de la detención de los cinco autores del horrendo crimen cometido en Malladas hace pocos días.

Los viajes del Rey

En Oviedo se asegura que cuando el Rey vaya de San Sebastián a Santander se detendrá en Gijón para asistir a las regatas.

Mitín suspendido

El Gobernador de Barcelona ha suspendido el mitín proyectado por las juventudes federal y nacionalista, fundándose en que sus organizadores no han cumplido los preceptos legales.

Jaimistas y radicales

El periódico «El Correo Catalán», de Barcelona, tratando de los radicales excita a los jaimistas para que den al traste con el movimiento iniciado por aquellos, en el caso de que estalle, y recuerda la frase de Aparisi: el que tenga un fusil que lo guarde y el que no lo tenga que lo compre.

Las fiestas de Bailén

En Bailén se han verificado, con gran brillantez, las fiestas anuales conmemorativas de la célebre batalla.

Esta noche, como epílogo de ellas, se celebra en el teatro una función benéfica a la que asiste numerosísimo público.

A fin de que tome parte en dicho festival la banda de música del regimiento de Granada se ha autorizado a las fuerzas del mismo que fueron a aquella ciudad para que no regresen hasta mañana al punto donde están de guarnición.

El Santo de don Jaime

Los jaimistas de Barcelona celebrarán con gran solemnidad la fiesta onomástica del Pretendiente.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Entre los actos que preparan figuran la bendición de un nuevo círculo tradicionalista y la celebración de un banquete que será presidido por Junyent.

Apesar del empuje del enemigo, dos de nuestros batallones de cazadores lo contuvieron causándole grandes bajas.

Tomamos y conservamos una línea de trincheras comprendidas en un frente de ciento cincuenta metros y nos mantenemos en las posiciones que ocupamos al Norte de Minster.

Nuestras tropas se han organizado en las posiciones conquistadas.

Nuestros aviadores arrojaron varios obuses sobre la estación de Antry.

Según las noticias de los Dardanelos reina tranquilidad en todo el frente desde los días 12 y 13 en que nuestras tropas obtuvieron los éxitos comunicados.

Comunicación italiana

El último parte del ejército italiano dice que éste continúa una enérgica ofensiva en la región de Cadora.

En la de Isonzo también sigue una lucha muy empeñada.

En Carso las tropas italianas se apoderaron de una línea de trincheras, en las que encontraron armas y municiones e hicieron numerosos prisioneros al enemigo.

Estos dicen que han sufrido considerables pérdidas.

Comunicado ruso

Una comunicación oficial del ejército ruso facilitada en San Petersburgo dice lo siguiente:

El enemigo sigue bombardeando con gran actividad nuestras posiciones de las regiones de Riga, Poulitusk y otras.

En dirección a Lublin detuvimos la ofensiva alemana.

En ambas orillas del Vepry, después de un terrible combate, logramos rechazar al enemigo que sufrió grandes pérdidas.

En el Bong, en distintos sectores, se han librado combates formidables.

Obligamos a los alemanes a pasar sobre la orilla derecha y les hicimos unos mil prisioneros.

Según las noticias del Cáucaso sigue el tiroteo en todo el litoral.

En la región de Bayar ocupamos un puesto turco, matando a muchos de sus defensores.

En la de Wau una patrulla de cosacos obligó a los kurdos a evacuar el pueblo de Diza.

Damas ahorcadas

Dicen de Londres que, según comunican de Zurich, cinco damas de la nobleza polonesa fueron condenadas a muerte por el delito de espionaje en favor de Rusia, y se las ha ejecutado en Viena, ahorcándolas.

Otra nota

Participan de Washington que ha sido enviada al Gobierno alemán la nueva nota del de los Estados Unidos contestando a la última de aquel.

Parte austriaco

El parte oficial comunicado hoy en Viena dice lo siguiente:

Los rusos, después de terribles combates, lograron volver a las posiciones de Ivangorot, pero rompimos sus líneas por varios puntos y tuvieron que retroceder.

En Vorseff hemos ocupado varias posiciones, fortificándolas.

Las tropas siberianas han sufrido una tremenda derrota, pues les hemos hecho prisioneros a tres mil soldados y treinta oficiales, cogiéndoles varias ametralladoras.

Los alemanes se apoderaron de la cabeza del puente de Ivangoroff.

En el teatro italiano recuperamos las alturas de San Michel, de que se apoderó el enemigo, atrincherándose en ellas.

En el puente del Isonzo rechazamos un violento ataque de los italianos.

Comunicación turca

Oficialmente han comunicado en Constantinopla que los turcos obligaron a los aliados a desalojar las trincheras de Aliburnum.

En Isak también les rechazaron, causándoles enormes pérdidas.

Asimismo les echaron a pique una barca con víveres para las posiciones de aquellos.

Una visita

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra de Francia ha visitado la manufactura nacional de Saint Etienne.

Contra los periodistas

Comunican de Ginebra que, a causa de la publicación de varios artículos en la «Revista Internacional» ha sido detenida Rosa Luxemburgo y encerrada en una prisión de meretrices.

A otros cuatro periodistas socialistas se les ha amenazado con detenerlos.

Las operaciones en los Dardanelos

En Londres se ha facilitado una comunicación relativa a las operaciones efectuadas en los Dardanelos desde el 9 hasta el 24 de Junio.

Relata la toma por los aliados de las trincheras turcas, operación cuyo principal objeto era conquistar la posición de Aricot que los rusos reforzaron y fortificaron, la cual enfla el frente de la línea de las tropas aliadas.

Dice que el día 21 la infantería salió de sus trincheras, ocupando las de la primera línea del enemigo y luego tomó las de la segunda línea.

Apesar de la extraordinaria resistencia de los otomanos, un regimiento colonial logró poner el pie en las defensas enemigas, resultando herido el teniente coronel.

Las líneas enemigas impedían la defensa de las trincheras conquistadas y, en su virtud, los aliados tuvieron que ceder terreno, pero lo recuperaron luego por medio de terribles contrataques en que diezmaron al enemigo.

La acción fué durísima; las baterías turcas hicieron un horroroso fuego, utilizando incluso los cañones del crucero Goeben.

Durante la madrugada del 22 un enorme contingente enemigo emprendió un furiosísimo ataque y puso en situación crítica al regimiento de África.

Los aliados recibieron a los asaltantes con un horroroso fuego que les costó perder un regimiento entero.

Las tropas aliadas recuperaron y ocuparon los terrenos que constituyen la llave de la posición de Kerabe.

Los submarinos alemanes

Participan de Londres que, a fines de Junio, había en Zeebrugge cuatro submarinos alemanes.

De estos tres fueron destruidos y uno resultó con importantes averías, que se le están reparando.

Un torpedero

Ha salido para Amberes un torpedero alemán, remontando el Escalda.

Ministro turco

En París se dice que un ministro otomano que ejerce influencia sobre los jóvenes turcos ha marchado a Suiza.

Negociaciones para la paz

En París se cree que altas personalidades de la cándruple inteligencia tienen el propósito de reunirse para estudiar los medios de llegar a la paz, separadamente.

Un crédito

El Gobierno portugués ha concedido un crédito de un millón y medio de escudos para los gastos de las tropas de Angola.

Otras noticias

Conflicto solucionado

Participan de Londres que, solucionado el conflicto de los mineros de Cardiff, hoy se ha reanudado el trabajo en todas las cuencas hulleras.

Fuego a bordo

Comunican de Washington que a bordo del superdreadnought americano Oklabona, que iba a zarpar, se declaró un terrible incendio, el cual produjo daños de gran consideración.

Créese que fué intencionado.

Afonso Costa

Comunican de Lisboa que Alfonso Costa sigue mejorando.

Pronto entrará en el periodo de la convalecencia.

Los demócratas de Oporto organizan una expedición para ir a visitarle.

Sustitución de un ministro

En Lisboa se dice que el Ministro de la Guerra portugués, Castro, será en breve sustituido en dicho puesto.

Ultima hora local

EL GENERAL JORDANA

A las seis de la mañana, en el tren expreso de Madrid, ha pasado por esta capital, con dirección a Algeciras, el teniente general señor Gómez Jordana, nombrado recientemente Alto Comisario de España en Marruecos, que va a tomar posesión de su cargo.

En la estación le esperaba un hijo del señor Jordana, que es oficial de la policía indígena y se halla en Córdoba.

El citado general no descendió del «break» en que efectúa el viaje durante el breve tiempo que permanece el tren en nuestra estación.

El Ayudante del Alto Comisario don Angel Prast bajó al andén y nuestro compañero de redacción señor Vignera le manifestó, para que se le comunicase al señor Gómez Jordana, la gratísima impresión que aquí produjo la hermosa alocución dirigida por aquel a las fuerzas de su mando en Marruecos para que cooperaran a la suscripción destinada a erigir el monumento al Gran Capitán, haciéndole constar, asimismo, el reconocimiento de los cordobeses.

El señor Prast ofreció transmitir tales manifestaciones al general Jordana, seguro de que habían

